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С 10 января 2014 года ужесточена уголовная ответственность за неоднократную розничную продажу алкоголя несовершеннолетним.
Федеральным законом от 31 декабря 2014г. №529-ФЗ "О внесении изменений в статью 151.1 Уголовного кодекса Российской Федерации" установлен минимальный штраф за данное преступление, которое равняется 50 тыс. руб. или  в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от 3 месяцев.
Ранее минимальный передел не был установлен, в связи с чем возможно было назначать наказание от 5 тыс. рублей, т.е. ниже чем административное наказание.
Кроме наказания в виде штрафа за данное преступление предусмотрена ответственность в виде исправительных работ и лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью.
За единичный факт розничной продажи несовершеннолетнему алкогольной продукции, предусмотрена административная ответственность по ч.2.1 ст.14.6 КоАП РФ в виде административного штрафа на граждан в размере от тридцати тысяч до пятидесяти тысяч рублей; на должностных лиц - от ста тысяч до двухсот тысяч рублей; на юридических лиц - от трехсот тысяч до пятисот тысяч рублей.
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