                                                   Социологический опрос

«Отношение современной молодёжи к наркомании»
В жизни современного общества особо остро встали проблемы связанные с табакокурением, наркоманией и алкоголем. Особенно большое распространение эти вредные привычки получили в среде молодёжи. Вредные привычки оказывают негативное влияние на жизнь общества в целом, а также на жизнь и деятельность личности в отдельности. В данный момент эта проблема стала поистине глобальной. По статистическим данным распространение вредных привычек в большом масштабе, в отдельных странах, связано с нестабильностью политической и экономической ситуации, с наличием большого числа кризисов и не совершенностью политического и экономического механизма. По отношению к нашей стране эта проблема особенно актуальна. С данной проблемой должно бороться не только общество, но и также каждый человек должен осознавать для себя большой вред этих привычек и стараться бороться с ними.
Наркомания сегодня рассматривается как социальная патология, принадлежащая к глобальным проблемам современности. Социологический подход к исследованию наркомании позволяет  выявить основные тенденции развития наркомании как особой, главным образом молодёжной, субкультуры.
25 ноября 2010года активисты районного детского объединения «ЛИДЕР» провели социологический опрос по изучению отношения молодежи к проблеме наркомании.
Целями данного опроса стали: 

- изучение отношения молодежи области к употреблению психоактивных веществ; 

- выявление уровня информированности молодежи по данной проблеме; 

В социологическом опросе принимали участие молодые люди от 14 до 30лет из Мокроусовского района: учащиеся, студенты, рабочая и безработная молодёжь из Мокроусовского района. Было опрошено 68 человек. Из них женщины составили 41,%, мужчины – 59,%. Опрошенные в возрасте от 14 до 17 лет составили 30,%, в возрастной группе от 18 до 24 лет – 44%, в возрасте от 25 до 30 лет – 26%. 

Проведенный опрос выявил, что 98% респондентов отрицательно относятся к такому явлению, как наркомания среди молодежи. На вопрос «Что такое наркомания?» они ответили: «Болезнь, зло, зависимость, смерть». И лишь один 20-летний юноша ответил, что наркомания – это жизнь без проблем, удовольствие.

Опрос показал, что 82% опрошенным молодым людям известны какие-либо психотропные вещества, а 18% не смогли назвать конкретные вещества, которые они знают. 

Наиболее известными из психоактивных веществ в молодежной среде являются канабиоиды (конопля, марихуана, гашиш и т.д.) – 47% ответов; на втором месте -  лекарственные вещества («таблетки», «колеса») – 36%; на третьем месте – кокаин (крек) – 10% ответов; на четвертом месте –– по известности наркотические вещества из группы опиатов (героин, морфин и т.д.) – их назвали  8% опрошенных.

100% опрошенных знают  об отрицательных последствиях приема наркотических веществ. Молодые люди отвечали, что происходит разрушение организма, потеря иммунитета, зависимость, сердечно-сосудистые заболевания, цирроз печени, бесплодие, меняется цвет кожи, неадекватность в поведении,  разрушение семьи, преступления, беспредел и т.д. И 92% респондентов назвали страшное слово «смерть». 

64% опрошенных знают, что за употребление и распространение наркотических веществ может наступить уголовная ответственность.
В то же время, более детальное рассмотрение этого вопроса показывает, что молодые люди не имеют достаточной и объективной информации о механизме воздействия и последствиях приема психоактивных веществ: 33% опрошенных уверены, что прекратить прием наркотиков можно по своему желанию в любое время 27% респондентов отметили, что зависимость от наркотических веществ может возникнуть после первого приема, остальные фактически допускают безвредность нескольких приемов наркотических веществ; 16% респондентов уверены, что не может возникнуть зависимость от курения табака и приема алкоголя.

О недостаточной информированности молодежи свидетельствует и то, что только 17% опрошенных знают учреждения, оказывающие помощь по проблеме наркомании. Это Мокроусовская районная больница (нарколог), Курганский наркологический диспансер. Один 16-летний подросток обратится за помощью к родителям. Остальные не знают, куда можно обратиться, оказавшись в страшной ситуации. Студенты сказали, что в Кургане на каждой остановке расклеены номера телефонов, по которым  можно анонимно позвонить и получить информацию и помощь психолога, юриста, врача. А у нас в Мокроусово такого нет.

На вопрос «Что нужно сделать, чтобы прекратить, или хотя бы, уменьшить употребление наркотиков среди молодёжи?» были получены ответы: ужесточение законодательства по контролю за оборотом наркотиков, в отношении изготовителей и распространителей наркотиков (56% всех ответов); 7% опрошенных предложили ввести в закон смертную казнь распространителям; 29% - устранить безработицу; 69% - проведение комплекса информационно-консультативной профилактической работы, проведение профилактических акций, пропаганда здорового образа жизни; 14% - развитие сети учреждений, занимающихся бесплатным лечением и реабилитацией больных наркоманией, улучшение качества их лечения.

В результате опроса мы выяснили, что информация по проблеме наркомании, вызывающая наибольшее доверие у молодежи, а значит и являющаяся более эффективной прежде всего исходит от специалистов (медиков, психологов) во время бесед, индивидуальных консультаций, а также распространяемая средствами массовой информации. Родители и сверстники так же являются важным источником информации для молодых людей. Это  важно для развития профилактических программ по предотвращению распространения наркомании в молодежной среде.

По итогам  исследования выявлено, что в сознании молодых людей образ наркомана связан скорее с негативно окрашенным восприятием, и в то же время с чувством сострадания, прежде всего понимания, что наркоман – это больной человек, нуждающийся в специализированной помощи. 

Исследование показало, что профилактическая работа в молодежной среде, по – прежнему,  остается весьма актуальной. 
Приведенные данные соцопроса свидетельствует, что значительное количество молодежи попадает в группу риска.
Необходимо развитие системы мероприятий по организации досуга и занятости молодежи; активное привлечение молодых людей к программам профилактики употребления психоактивных веществ в качестве волонтеров среди своих сверстников. 
Социальным учреждениям, работающим с молодежью, необходимо учитывать при разработке и реализации профилактических программ комплексный подход. Нужны информационно-просветительские блоки, как для подростков и молодежи, так и для школьных педагогов, родителей. От массовых мероприятий следует переходить к беседам, индивидуальным консультациям по проблеме наркомании, к более адресной, целевой профилактической работе с молодежью группы риска, индивидуальным консультациям и тренинговым занятиям, обеспечивающим личностный рост подростков и развитие их социальной адаптации. 
                                                        Устюжанина И.Г. методист ДДТ, руководитель РДО «ЛИДЕР
