Мокроусовское  районное детское объединение «Лидер» - объединяет  17 школьных самоуправляемых  объединений  из 15 основных  и  средних школ  Мокроусовского района.   Количество членов  РДО  «Лидер» в 2014 году  составляет  934 человека.
Цель объединения:  воспитание   зрелой  социально-активной личности, способной  принимать  решения и нести  ответственность за свои действия
Задачи объединения: 
- воспитание толерантности и внимания  к окружающим
- бережное отношение  к своей Родине
- защита прав детей и их интересов
- раскрытие творческих способностей, духовное и физическое  саморазвитие.
Решение поставленных задач осуществлялось через:
- организацию и проведение  семинаров
- тематических консультаций
- организацию работы с начинающими педагогами-организаторами школ района
-организационно-методическую работу
-организационно-массовую работу
- укрепление   методической  и нормативно-правовой базы
- проведение тематических консультаций. 
В течение учебного года  было проведено  два  семинара   для  педагогов-организаторов школ района на темы: «Современные формы работы  органов ученического самоуправления»  и  «Новые формы развития лидерских качеств  у старшеклассников».  
Цель  данных  семинаров  заключается в  усилении    творческого потенциала  педагогов, а так же ознакомлении  с новыми  формами   работы.  В следующем учебном году необходимо увеличить количество проводимых семинаров (по одному в каждой четверти),  это поможет  наиболее полно знакомить педагогов-организаторов  с инновациями  в области  развития органов самоуправления.   
Особое  внимание было уделено работе с начинающими педагогами-организаторами.  Для них были проведено 7 индивидуальных консультаций. К сожалению, из-за отсутствия ставок  педагогов-организаторов  в школах района,  в этой категории происходят частые изменения, что значительно ухудшает  качество  работы. 
[bookmark: _GoBack]Была проведена  большая  организационно-методическая работа.  Она заключалась в издании  брошюр («Тренинги по профилактике ПАВ», «Лидер-это хорошо?!»,  «Игровые технологии»,  «Развитие правовой культуры старшеклассников»).  В дальнейшем следует уделить больше внимание выпуску брошюр  с обобщением опыта работы  педагогов-организаторов школ и посвященные инновационной деятельности органов ученического (школьного) самоуправления. В  течение  года  обновлен  банк  методической документации в помощь педагогам-организаторам школ района, по работе ученического самоуправления. Ведется  сбор  статистической  информации  о работе всех школьных органов ученического самоуправления.
РДО  «Лидер»  проводит работу по следующим направлениям:  здоровый образ жизни, патриотизм, творчество, экология, досуг, краеведение,  игра-дело  серьезное.   
Для  реализации  деятельности  в рамках  этих направлений  составлен план работы РДО «Лидер».  Проведено 3 районных мероприятия («Ученик года»,   «Лидер нового поколения-2014», «Краеведческие чтения»)  в которых прияло участие  13  основных  и  средних школ  района. 
Реализуется  проект «Депутат-СМИ-население: грани взаимодействия».  В  2013-2014 уч. году  этот  проект  назывался «Герои рядом».  В рамках реализации этого проекта выпущено    7  брошюр  «Наши земляки»,  материал для которых был собран педагогами   и   учащимися   Дома детского творчества. 
Проведена игра «Герои рядом»,  в которой приняли участие 43 старшеклассника.    Проведен  конкурс  сочинений  «Я горжусь своим краем!»,  участниками  которого  стали  21 ученик   Мокроусовского района.
 Организована   работа   клуба   «Молодого  избирателя».  Занятия в данном клубе проводятся 1 раз в месяц   по  плану. 
Деятельность органов  школьного (ученического) самоуправления школ района  освещается в   районной  газете «Восход», на странице  «Звонок». Так же материалы размещаются  на сайте ДДТ  и нас странице газеты  «Здорово живешь!» выпускаемой в  ДДТ.
 В 2013-2014  уч. году  приняли участие в нескольких  областных и общероссийских мероприятиях и проектах. Областном слете  РДОО «Радуга-2013»,областном форуме «Зауралье-это моё!».  Разработали  социальный   проект «Мокроусовская детская районная дума»  на областной  конкурс  молодежных  авторских проектов  направленных на социально-экономическое развитие Курганской области «Моя страна-моя Россия».  На всероссийский конкурс молодежных  проектов был представлен проект «Депутат, СМИ, население: грани взаимодействия».
В течение года  в образовательных учреждениях школ района ведется работа над совершенствованием ученического самоуправления через инновационные формы работы, такие как проведение мастер-классов, обмен распространение  опыта работы, интернет консультирование, мультимедийные   технологии.  Так педагогом-организатором  МСОШ №1 Поповой С.В. проведен мастер-класс  по  развитию командообразования  в  детском коллективе. Так же  педагог представил мастер-класс на тему: «Интеллект-карты как инструмент развития лидерства».
В  каждой   школьном  органе  самоуправления  сформирована нормативно-правовая база,  разработаны  структура деятельности, план работы на год  по различным направлениям.   В  новом учебном году планируется  усилить работу в данном направлении.  Кроме того, необходимо разработать  нормативно-правовую и методическую основу внедрения  метода проектов в деятельность органов ученического (школьного) самоуправления.   
Особое внимание уделяется учебе актива. Она проводится в течение всего  учебного  года на занятиях объединения «Школа актива». Участники  объединения   становятся волонтерами при проведении   различных конкурсов и мероприятий  районного и областного  уровней. 
В летний период  на  базе   оздоровительного  лагеря  им.  Г.Ф. Тарасова  проходит   учеба  районного актива.   С   ребятами   проводятся   мастер-классы,  тренинги, обучающие игры. В 2013-2014 уч. году в Мокроусовской школе № 2 была проведена учеба  школьного  актива. Занятия  осуществлялись по нескольким модулям: «Лидерский», «Психология общения», «Ученическое самоуправление».
В работе ученического самоуправления   проявили себя такие школьные республики: «ИСКРАДО» (Мокроусовская школа № 1),  «Маленькая   страна» (Мокроусовская школа № 2), «СМИД» (Рассветская средняя школа), «ЛЭВИС» (Утичёвская основная школа).
Недостаточно активны  в   работе  «Ровесники» Михайловская школа,   БЭМС» Щигровская  школа,   республика  «Искра» Ст. Першинская школа,     «ДОЗОРИД» Лопаревская школа,    «Новая волна» (М-Мостовская школа), «ГРИН» Уваровская школа.  В течение  нового  учебного года  обратить внимание на деятельность органов ученического (школьного) самоуправления в этих школах, запланировать  и  провести выезды  в эти школы  для обучения актива. Наладить взаимодействие с педагогами-организаторами  этих школ. 
В   каждом органе  самоуправления работает актив, выбраны президенты, разработан  пакет документов по их деятельности, есть свои символы и ритуалы, традиции, форма.
В течение года  посещались школы МСОШ №1, МСОШ №2, М-Мостовская школа,  Ст. Першинская школа,  с целью оказания методической помощи в работе. 
Выводы и предложения по улучшению работы:
-  увеличить количество  семинаров  для  педагогов-организаторов
-  усилить  работу  с начинающими  педагогами организаторами
- выпустить брошюры  с обобщением педагогического  опыта  лучших  педагогов-организаторов
- увеличить количество  проектов   представляемых на  различные  областные и всероссийские  конкурсы 
- создать банк социальных проектов Мокроусовского района
- провести конкурс  нормативно-правовой базы органов ученического самоуправления
-  создать страницу РДО «Лидер» ВКонтакте  для  обмена  информацией
- осуществлять учебу актива  в  сельских школах
- обновить документы РДО «Лидер»
- оказать помощь в планировании работы
- разработать методическое пособие о внедрении  метода проектов  в деятельность   органов  ученического самоуправления
- осуществлять методическую  помощь  



